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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

БИ СЕР КА РАЈ ЧИЋ

ТА ДЕ УШ РУ ЖЕ ВИЧ ИЛИ УВЕК ФРАГ МЕНТ

Ма ри ји Ден бич

Та де уш Ру же вич се пр ви од пољ ских пе сни ка ро ђе них два
де се тих го ди на XX ве ка на кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та 
на до ве зао на ме ђу рат ну пољ ску аван гар ду и исто вре ме но ство рио 
пот пу но нов стил по сле рат не по е зи је. Ме ђу број ним од ред ни ца ма 
при пи сав ши се би нео че ки ва ну: Ја сам ни ко! Ни ко или пе сник, 
при по ве дач, драм ски пи сац, есе и ста, филм ски сце на ри ста – све 
пр вог ре да. Пре во ђен на све свет ске и оста ле је зи ке све та. При су
ству ју ћи 2009. го ди не на Кон гре су пре во ди ла ца у Кра ко ву, уве
ри ла сам се на ли цу ме ста да је и по сле се дам де це ни ја от кад је 
де би то вао још увек нај це ње ни ји и нај пре во ђе ни ји пољ ски пе сник. 
Са њим лич но су сре ли су се, та ко ре ћи, сви уче сни ци Кон гре са 
пре во ди ла ца, њих око 250. Ви ше са ти пот пи си вао је њи хо ве пре
во де, рас пи ту ју ћи се на ком су је зи ку. Од го ва рао је на број на по ста
вља на пи та ња о свом жи во ту и ра ду, као и о то ме да је био ви ше 
пу та кан ди дат за Но бе ло ву на гра ду, ко ју ни је до био. Уме сто ње га, 
иза бран је 1980. Че слав Ми лош, у то вре ме ма ње по знат и ма ње 
пре во ђен кан ди дат за нај зна чај ни ју књи жев ну на гра ду у све ту. Уз 
то Ли тва нац ко ји ни је знао ли тван ски већ је пи сао на пољ ском. С 
об зи ром на то да је еми гри рао, и као пре да вач ру ске и пољ ске књи
жев но сти, у Аме ри ци је ко ри стио ен гле ски, што је усло вља ва ло 
да је ње гов пољ ски стаг ни рао, а ни је се ба вио ни ак ту ел ним пољ
ским по ли тич ким, етич ким и есте тич ким те ма ма. За то вре ме, Ру
же вич је пи сао о пољ ској по сле рат ној ствар но сти. Пи сао о нај акту
ел ни јим те ма ма. Раз ви јао, уса вр ша вао свој по ет ски је зик, прем да 
је жи вео ван Вар ша ве и Кра ко ва, јер ни је до био стан у не ком од ова 
два нај зна чај ни ја пољ ска гра да. Јер ни је се до дво ра вао ак ту ел ним 
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вла сти ма. Жи вео је чак без за по сле ња, с об зи ром на то да је це лог 
жи во та био сло бо дан умет ник. Исто вре ме но, успе вао је да пи ше 
о ре ал но сти Пољ ске. На рав но, да бу де и цен зу ри сан, али и об ја
вљи ван, пре во ђен. По сти гав ши у јед ном тре нут ку, се дам де се тих 
го ди на ХХ ве ка, ти раж по е зи је од ми ли он при ме ра ка. На пољ ском 
и на че тр де се так дру гих је зи ка. На ни зу ис точ њач ких је зи ка. Тач
ни је, на је зи ци ма свих кон ти не на та. 

По ред дра ме Кар то те ка, ко ја га је про сла ви ла у све ту, на пи
сао је и дра му Бе ли брак. Ин спи ри сао га је жи вот пе сни ки ње Ма
ри је Ко мор њиц ке (1876–1949). Би ла је пле мић ког по ре кла. Као и 
сви пле ми ћи, има ла је при ват не учи те ље. По ред оста лих пред ме
та, учи ла је и стра не је зи ке: фран цу ски и не мач ки. Сту ди ра ла је 
на Кем бри џу, зна ју ћи по свој при ли ци и ен гле ски. По за вр шет ку 
сту ди ја, по ред по е зи је, ба ви ла се про зом, есе ји сти ком и књи жев
ном кри ти ком. Те мат ски и стил ски од свих по сто је ћих књи жев них 
пра ва ца би ла је нај бли жа Мла дој Пољ ској, чи ји пред став ни ци су 
се за ла га ли за „ра ди кал ни ин ди ви ду а ли зам”. Са ра ђи ва ла је с нај
це ње ни јим ча со пи сом пољ ског мо дер ни зма – с Хи ме ром, ко ји је 
уре ђи вао Зе нон Пше смиц ки (псе у до ним Мир јам), та ко ђе, пле мић
ког по ре кла, пе сник, књи жев ни кри ти чар, пре во ди лац, из да вач. 
Са рад ни ци ча со пи са про па ги ра ли су сим бо ли зам и пар на си зам, 
умет ност ра ди умет но сти, фор мал но са вр шен ство умет нич ког 
де ла, све у су прот но сти с вла да ју ћим по зи ти ви змом. Као при мер 
„ва жне књи жев но сти”, на во де ћи та да шњу фран цу ску, ита ли јан ску, 
не мач ку, бел гиј ску, че шку књи жев ност, ко је су из вр ши ле зна ча јан 
ути цај на фор ми ра ње мла до пољ ских пи са ца и мла до пољ ске књи
жев но сти, с ак цен том на ели ти зму и ира ци о на ли зму због че га су 
ча со пис Хи ме ра и ње го ви са рад ни ци на и ла зи ли на оштру кри ти ку 
због „про грам ског уда ља ва ња од жи во та”, „из ра жа ва ња ви со ким 
сти лом”. Ме ђу тим, ови ни су од у ста ја ли од свог на чи на из ра жа ва ња. 
Пше смиц ки је од 1919. до 1921. го ди не био чак ми ни стар кул ту ре 
и умет но сти, а 1933. по стао је и члан ма ло број не, елит не Пољ ске 
ака де ми је књи жев но сти, по сле 1945. уки ну те. 

Ко мор њиц ка је би ла пред мет кри ти ке и као же на. На и ме, 
би ла је уда та за пе сни ка, са ти ри ча ра, књи жев ног кри ти ча ра Ја на 
Ле мањ ског, ко ји је, та ко ђе, био са рад ник Хи ме ре. Јед но вре ме чак 
њен се кре тар. Из ма те ри јал них раз ло га за по слио се у Ми ни стар
ству уну тра шњих по сло ва, по стао чак цен зор и же сток кри ти чар 
Мла де Пољ ске и мла до пољ ског дру штве ног жи во та уоп ште. Та ко 
да је пред мет ње го ве кри ти ке по ста ла и ње го ва же на Ма ри ја Ко
мор њиц ка. Та кри тич ност је ишла до тле да је био до те ме ре љу бо
мо ран на њу, да је пре тио да ће је због ње них схва та ња жи во та и 
умет но сти уби ти, а и се бе, што ју је 1907. до ве ло до лу ди ла. Због 
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то га ју је по ро ди ца сме сти ла у пси хи ја триј ску кли ни ку, у ко јој је 
про ве ла 7 го ди на. Да би из бе гла му же вље ву да љу кри ти ку, пре
ста ла је се бе да тре ти ра као же ну. По ва ди ла је све зу бе, обла чи ла 
се и по на ша ла као му шка рац, пре и ме но ва ла је се бе у Пјо тра Вла
ста. Спа ли ла је у пе ћи сво ју ве о ма мо дер ну жен ску гар де ро бу, 
по че ла је да обла чи му шка оде ла, да пу ши лу лу и но си му шку 
фри зу ру, да се бе у раз го во ру тре ти ра у му шком ро ду. Не по сред но 
по сле за вр шет ка ра та, Ру же вич је упо знао и спри ја те љио се с њом. 
Умр ла је 1949. го ди не. По све тио јој је дра му Бе ли брак, ко ја је обја
вље на тек 1975. го ди не. 

Се дам де се те го ди не у Пољ ској би ле су пе ри од осло ба ђа ња 
од кан џи ко му ни зма. Же не су до би ја ле све ве ћу сло бо ду. По себ но 
умет ни це. За Ру же ви че ву дра му Бе ли брак за ин те ре со ва ла су се 
број на пољ ска по зо ри шта, а би ла је пре ве де на и на ви ше је зи ка. 
На срп ски за Ате ље 212 пре вео је Пе тар Ву ји чић, је дан од ње го вих 
пр вих пре во ди ла ца уоп ште. Из не на да је пољ ска цр ква кре ну ла с 
кри ти ком Ру же ви че ве дра ме и ње га као лич но сти. Што га је, по 
ми шље њу мно гих кри ти ча ра, ко шта ло и не до би ја ња Но бе ло ве 
на гра де, ма да се ова у то вре ме до де љи ва ла упра во пи сци ма ко ји 
су тр пе ли ко му ни стич ку цен зу ру. 

Че слав Ми лош је не по сред но по сле ра та, зна ју ћи ен гле ски, 
ко ји још увек ни је био у мо ди, ушао у ди пло мат ске кру го ве. Осе
тио је до бре и ло ше стра не ра да у др жав ној слу жби. До вољ но да 
на пи ше књи гу За ро бље ни ум, ко ја га је про сла ви ла у све ту. Јер не
сла га ње са та да шњим вла да ју ћим си сте мом пи сци у Пољ ској су 
из ра жа ва ли на раз не на чи не. Из ме ђу оста лог, кроз об ја вљи ва ње 
сво јих де ла у са ми зда ту или че шће она ко ка ко су на пи са на у зна
чај ним из да вач ким ку ћа ма, у ве ли ким ти ра жи ма и уз ба сно слов не 
хо но ра ре. Што по твр ђу је и слу чај на шег Ми о дра га Бу ла то ви ћа, 
чи је су књи ге на пољ ском из ла зи ле у ти ра жу од 50.000 до 100.000, 
уз хо но ра ре ка кве ни је имао ни у јед ној дру гој зе мљи. Осим доби
ја ња при стој них ста но ва, пи сци су мо гли то ком го ди не да ле ту ју 
или зи му ју у број ним др жав ним до мо ви ма од мо ра у пла ни ни или 
на мо ру. Мо гли су да пу ту ју с де ле га ци ја ма пи са ца у ино стран ство 
или на За пад, да та мо хва ле сво ју др жа ву и ње ну кул ту ру. 

Пу то вао је и Ру же вич, али у зе мље као што су Ма ђар ска, 
Ки на, Ју го сла ви ја. Да би по се тио јед ног од сво јих пр вих пре во ди
ла ца, Пе тра Ву ји чи ћа, ко ји је жи вео и ра дио у Но вом Са ду, 1958. 
го ди не на пу ту за Ки ну во зом, свра тио је на не ко ли ко да на у Нови 
Сад. Пе тар, не и ма ју ћи вла сти ти стан, из нај мио му је со бу бли зу 
ста на ко ји је сам из најм љи вао. Ра дио је у Ма ти чи ној би бли о те ци 
до три са та. По сле то га ишли су на ру чак, а уве че ше та ли цен тром 
Но вог Са да. Пе тар ни је мо гао да при ма свог ау то ра у свом ста ну 
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ни ка да се пре се лио у Бе о град и ко нач но до био гар со ње ру у Чи ка 
Љу би ној 6. Ру же вич је бо ра вио у Бе о гра ду 23 пу та на по зив сво
јих из да ва ча, ко ји су му обез бе ђи ва ли сме штај. Ор га ни зо ва ли су 
му и књи жев не ве че ри, ко је ни је во лео. Ни је их во лео ни ње гов 
срп ски пре во ди лац и због то га у њи ма ни је уче ство вао. На јед ној 
књи жев ној ве че ри у До му омла ди не Ру же вич је се део окре нут ле
ђи ма пу бли ци и ни је од го ва рао на ње на при лич но број на пи та ња. 
У Бе о гра ду, иа ко је ста но вао у хо те ли ма у нај у жем цен тру гра да, 
уоп ште се ни је сна ла зио. Пе тар је до ла зио, ре ци мо, у Па лас или 
у не ки дру ги хо тел у ко ме је овај био сме штен, да би га во дио на 
ру чак у хо тел Мо скву. По сле руч ка вра ћао га је у ње га, што га је 
до ве ло до нер вног ра строј ства, с об зи ром на то да му је Ру же вич 
ви ше пу та днев но и те ле фо ни рао, не по шту ју ћи ње гов рас по ред 
вре ме на.

По што је то био по след њи Ру же ви чев бо ра вак у Бе о гра ду, 
ње гов из да вач На род на књи га, ко ја је 1987. об ја ви ла из бор из ње
го ве по е зи је на сло вљен са Тра у мат ска при ча, при ре дио му је ру
чак ко ме је при су ство вао и Вас ко По па, с об зи ром на то да су се 
ви ше пу та сре та ли у Не мач кој, у ко јој су обо ји ца пре во ђе ни, обја
вљи ва ни и на гра ђи ва ни, ко ме је Ру же вич по све тио пе сму „Вр шач
ка еле ги ја”.

На кон од ла ска Ру же ви ча ви ше ни ко ни је ре ме тио Пе тров 
рас по ред вре ме на: Рад на пре во ђе њу од 7 уве че до 5 ују тру. Спа
ва ње од 5 ују тру до 12 ча со ва. Од 12 до 15 ру чак, оп ште ње с изда
ва чи ма, ра ди јом и при ја те љи ма. Од 15 до 19 са ти кра так од мор и 
чи та ње ча со пи са и књи га ко ји су му из Пољ ске и па ри ске Кул ту ре 
при сти за ли го то во сва ко днев но. Сва ко чи та ње до но си ло је но ву 
иде ју за пре во ђе ње. 

По след њег да на у Пе тро вом жи во ту, у су бо ту че твр тог де цем
бра 1993. свра ти ла сам код ње га с хра ном ко ју сам му при пре ми
ла за тај дан, јер је то би ло вре ме је да на е сто го ди шњих санк ци ја, 
ве ли ке не ма шти не, а и ње го ве не мо гућ но сти да из ла зи сам и не што 
ку пу је и се би ку ва. По ред хра не, до не ла сам му и пољ ски ча со пис 
Де ло (Twórc zość), у ко ме се на ла зи ла Ру же ви че ва пе сма „Ко је 
пе сник”:

КО ЈЕ ПЕ СНИК

Пе сник је онај ко ји пи ше пе сме
И онај ко ји не пи ше пе сме

Пе сник је онај ко ји зба цу је око ве
И онај ко ји их се би ста вља
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Пе сник је онај ко ји ве ру је
И онај ко ји не мо же да ве ру је

Пе сник је онај ко ји је ла гао
И онај ко га су ла га ли

Онај ко ји је пао
И онај ко ји се ди же

Пе сник је онај ко ји од ла зи
И онај ко ји не мо же да оде

На кон за вр шет ка чи та ња, оче ки ва ла сам уо би ча је ну Пе тро ву 
ре ак ци ју. Оце ну пе сме. Ни је усле ди ла. Ка да сам уста ла и при шла 
кре ве ту, иза пи са ћег сто ла с број ним фа сци кла ма и књи га ма, пи
са ћом ма ши ном, на ко ме је ле жао, на ње го вом усну лом ли цу, угле
да ла сам бла ги сме шак. Иа ко је го ди на ма, од де тињ ства бо ло вао 
од аст ме, до жи вео је ла ку смрт. Ни сам се при др жа ла оби ча ја ко ји 
је на ла гао скла па ње оч них ка па ка упо ко је ном. Те ле фо ном сам о 
смр ти нај пре оба ве сти ла Дра га на Лу ка че ва, ње го вог се стри ћа. 
За тим јед ног по јед ног, оста ле при ја те ље. На кра ју, обли жњи Дом 
здра вља и По греб но пред у зе ће. Са хра њен је у род ном се лу Бо љев
ци, ко је се на ла зи на Са ви, бли зу ае ро дро ма. На срп скосло вач ком 
гро бљу, по ред оба ро ди те ља. 

Ње гов се стрић Дра ган Лу ка чев, про фе сор Шу мар ског фа кул
те та, ка сни је нас је оба ве шта вао о го ди шњи ца ма Пе тро ве смр ти. 
Де се так го ди на оку пља ли смо се по крај ње го вог гро ба чи сте ћи 
гроб од уве лог цве ћа и из го ре лих све ћа од прет ход не го ди не. Мој 
до при нос се ћа њу на Пе тра са сто јао се и у мом де се то го ди шњем 
ра ду на ње го вој би бли о гра фи ји, чи ји за вр ше так ни је до жи вео. Ме
ђу тим, са знав ши ка ко се на Бе о град ском Фи ло ло шком фа кул те ту 
мо же ма ги стри ра ти, чак док то ри ра ти на би бли о гра фи ји, у овом 
слу ча ју мо јој, ни сам је об ја вљи ва ла. Ни ти ћу. Сла ла сам је по је ди
нач но Пе тро вим ау то ри ма. Из ме ђу оста лих, и Та ђу, ка ко Ру же ви
ча зо ву ње го ви нај бли жи. На ме ра вам да је уз свој пот пис об ја вим 
и уз овај из бор Ру же ви че ве по е зи је, у мом пре во ду. На жа лост, не 
и у Пе тро вом, с об зи ром на то да не мо гу да до ђем до Ру же ви че вих 
ра них збир ки на пољ ском и у са др жа ју по ред на сло ва пе са ма на 
срп ском дам и на пољ ском, као ни да про ве рим ре до след пе са ма 
у збир ка ма на пољ ском. 

Ру же вич је ро ђен 9. ок то бра 1921. го ди не у Ра дом ску, у цен трал
ној Пољ ској, у скром ној чи нов нич кој по ро ди ци, од оца По ља ка и 
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мај ке Је вреј ке. Имао је ста ри јег бра та Ја ну ша и мла ђег Ста ни сла
ва. Ја нуш је био стра стан чи та лац књи жев но сти и пи сао пе сме. 
Осе ћао је књи жев ни та ле нат мла ђег бра та и усме ра вао га ка ба вље
њу књи жев но шћу. Уче ство ва ли су и у ра ту. У Зе маљ ској, ан ти ко
му ни стич кој ар ми ји. Пред сам крај ра та, Ја нуш је по ги нуо, што је 
пред ста вља ло ве ли ки гу би так за Та де у ша. Па ипак, већ 1944. го
ди не об ја вио је сво ју пр ву збир ку Шум ски од је ци. Збир ка се ни је 
са сто ја ла са мо од по е зи је већ и од пе снич ке про зе, ху мо ре ски, ин
тер вјуа, пи са ним у па три от ском ду ху то ком ра та. Ње гов пра ви деби, 
по е зи ја пи са на у ду ху екс пре си о ни зма, на сло вљен је са У пе сак. 

Го ди не 1945. упо знао је у Чен сто хо ви, у ве ћем и зна чај ни јем 
гра ду од Ра дом ска, у ре дак ци ји ча со пи са Пре по род Ју ли ја на Пши
бо ша, нај зна чај ни јег при пад ни ка ме ђу рат не Кра ков ске аван гар де. 
Овај му је по мо гао да по ло жи ве ли ку ма ту ру и на Ја ге лон ском уни
вер зи те ту у Кра ко ву упи ше Исто ри ју умет но сти. Ту је при сту пио 
гру пи пе сни ка Кра ков ска нео а ва гар да, у ко јој је упо знао бу ду ће 
ве ли ке умет ни ке: Та де у ша Кан то ра, Је жи ја Но во сјел ског, Ка зи мје
жа Ми кул ског, Анд же ја Вру блев ског, Анд же ја Вај ду и др. Сту дије 
Исто ри је умет но сти због соц ре а ли зма ни је за вр шио, али је по чео 
да об ја вљу је пе снич ке збир ке. Не мир (1947) и Цр ве на ру ка ви ца (1948), 
ко је су иза зва ле шок у по е зи ји тог вре ме на. Пе сма „Спа сен” на ве
ла је Че сла ва Ми ло ша, ко ји се на кон за вр шет ка ра та пре се лио у 
не по ру ше ни Кра ков, на ди ску си ју о Адор но вој тврд њи да се по сле 
Ау шви ца не мо же ства ра ти ни шта умет нич ки ау тен тич но. Што 
је Ру же вич сво јом по е зи јом и схва та њем по сле рат не умет но сти 
уоп ште опо вр га вао. 

Да ни је та ко, по твр дио је на при ме ру по ме ну тих Ру же ви че вих 
збир ки и Ка зи мјеж Ви ка, је дан од нај зна чај ни јих про фе со ра књи
жев но сти Ја ге лон ског уни вер зи те та, твр де ћи да по е зи ја об ја вљена 
у Ру же ви че вим по сле рат ним збир ка ма ни је пи са на под ути ца јем 
Ели о та, Па ун да, ка та стро фи ста, има жи ста и дру гих пра ва ца већ 
на осно ву вла сти тих жи вот них ис ку ста ва. 

Да би из бе гао да ље, нео сно ва не кри ти ке се бе као пе сни ка и 
сво је по е зи је Ру же вич је за мо лио Ју ли ја на Пши бо ша, пр вог по сле
рат ног пред сед ни ка Са ве за пољ ских пи са ца, да га пре по ру чи за 
сти пен ди ју у Па ри зу, где ће се упо зна ти с та мо шњим пе сни ци ма 
и њи хо вом по е зи јом. И по ред ис кре не Пши бо ше ве пре по ру ке, сти
пен ди ју за Па риз ни је до био. Уско ро за тим, до де ље на му је сти пен
ди ја за Бу дим пе шту, у ко јој је про вео ско ро го ди ну да на. На сре ћу, 
то ком тог бо рав ка упо знао је аван гард не ма ђар ске пе сни ке, што 
га је по др жа ло у ве ро ва њу да ни је на сту пио крај по е зи је. 

Вра тив ши се из Бу дим пе ште и не за вр шив ши сту ди је Исто
ри је умет но сти, ни је до био за по сле ње и сме штај у Кра ко ву већ у 
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за пад ној Пољ ској, у гра ду Гљи ви це. Ту се оже нио Вје сла вом Ко
злов ском, са ко јом је из ро дио си но ве Ка ми ла и Ја на. Тек по сле 
Ста љи но ве смр ти 1953. го ди не, по чео је и он да ко ри сти књи жев
нич ке до мо ве од мо ра на Бал ти ку и у Та тра ма. Био је члан Са ве за 
пољ ских пи са ца, ма да у ње го вом ра ду до кра ја жи во та ни је уче
ство вао. Пи сао је и да ље по е зи ју и об ја вљи вао је у ча со пи си ма и 
збир ка ма: У ка ши ки во де, Не мир, Пет по е ма, Вре ме ко је про ла зи, 
Рав ни ца, Сре бр ни клас, Фор ме, Раз го вор са све ште ни ком, Зе ле на 
ру жа, Глас Ано ни ма, Ни шта у Про спе ро вом пла шту, Ли це, Па да ње. 
Нонстопшоу, Тре ће ли це, Ре гио, По е зи ја, дра ма, про за (из бор), 
Ду ши ца, На по вр ши ни и у сре ди шту по е ме, По е зи ја, том 1–2, Баре
љеф, Увек фраг мент, Увек фраг мент. Recycling, Мај ка од ла зи, Про
фе со ров но жић, Си ва зо на, Из лаз Осме си, не што од то га у сну, 
Уче ње хо да ња. Ge hen ler men, Две стра не ме да ље, Ку пи мач ку у 
џа ку, Work in pro gress, Исто ри ја пет пе са ма, То и оно, Не ста ја ње, 
Пе сме и по е ме об ја вље не у „Де лу” (1946–2005); дра ме: Кар то те ка, 
Ла о ко но ва гру па, Све до ци или На ша ма ла ста би ли за ци ја, Иза шао 
из ку ће, Сме шни стар чић, Шпа ге ти и мач, Ста ра же на из ле же, 
Пре ки да ни чин, Рај ски врт, Че тво ро но шке, Бе ли брак, Од ла зак 
глад ни ка, При род ни при раст, Смрт у ста ром де ко ру, У пе сак, 
Клоп ка, Раз ба ца на кар то те ка, Пу шач. 

Пи сао је и дра ме, ко је су из во ђе не под јед на ко у пољ ским и 
стра ним по зо ри шти ма, јер је 1956. на сту пи ла тзв. Го мул ки на југо
ви на. За хва љу ју ћи њој, на стао је ве о ма ва жан ча со пис Са вре ме ност, 
ко ји је, углав ном, оку пљао пе сни ке ро ђе не три де се тих го ди на, који 
ни су уче ство ва ли у ра ту. Об ја вив ши збир ку на сло вље ну са Са бра
на по е зи ја Ру же вич је од стра не кри ти ке тре ти ран као „мла ди 
кла сик”. Ни је при хва тао ту од ред ни цу, јер је и да ље пи сао по е зију 
у ду ху аван гар де, а дра ме у ду ху те а тра ап сур да. За др жав ши за сво
ју лич ност од ред ни цу ни ко, ко ју су не ки кри ти ча ри упо ре ђи ва ли 
с по зном Ми ло ше вом пе снич ком збир ком на сло вље ном са То. Та 
два пе сни ка ни су ни ка да има ла ни чег за јед нич ког ни ти је њи хо ва 
по е зи ја на ста ја ла у исто вре ме као аван гард на. Ми лош је у ме ђу
рат ном пе ри о ду при па дао вил њан ској гру пи Жа га ри, ко ја се сма
тра ла аван гар ди стич ком, тач ни је, ка та стро фи стич ком, ко ја се угле
да ла на Кра ков ску аван гар ду, чи ји ни во ни ка да ни је по сти гла. А 
по сле за вр шет ка Дру гог свет ског ра та ни је на ста ви ла у аван гарди
стич ком ду ху. 

По чев од Кар то те ке, Ру же вич до ла зи до „ре во лу ци о нар ног 
от кри ћа”, до све та као „ђу бри шта”, при че му по себ но ме сто за узи
ма ју ње го ве фор ми стич ке по е ме Зе ле на ру жа, Ни шта у Про спе
ро вом пла шту, При пре ма књи жев не ве че ри. Док је 2016. об ја вио 
ал бум на сло вљен са Ђу бри ште, ко ји је на ста јао то ком по след њих 
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го ди на пе сни ко вог жи во та и при ка зу је га ка ко из но си ђу бре из 
ку ће на обли жње ђу бри ште на иви ци јед ног од вроц лав ских пар
ко ва. Тај пут, ту вр сту хе пе нин га, сни мао је Ру же ви чев при ја тељ 
и вроц лав ски фо то граф и фо то ре пор тер Цен трал не фо то граф ске 
аген ци је Адам Ха ва леј. Об ја вио је и књи гу Раз ба ца на кар то те ка. 
Фо то граф ско пу то ва ње с Ру же ви чем, у ко јој је текст о Ха ва ле ју, 
у ви ду ин тер вјуа на пи са ла Јо лан та Ко вал ска, из нев ши да је Ру же
ви ча упо знао 1986. го ди не у вроц лав ском Пољ ском по зо ри шту у 
вре ме ра да на пред ста ви дра ме Раз ба ца на кар то те ка. Да је Ру же
вич во лео шет ње по Вроц ла ву и да су по че ли да ше та ју вроц лав ским 
пар ко ви ма и око ли ном, да је то ком тих шет њи Ха ва леј сни мао 
Ру же ви ча, ка да му је овај до пу штао. Ру же вич је вре ме ном по чео 
да га по зи ва и на сво ја пу то ва ња по Не мач кој, где га је сни мао са 
не мач ким пи сци ма, по себ но са Гин те ром Гра сом.

Ха ва леј се за ин те ре со вао и ви ше де це ни ја пра тио је нај зна чај
ни ја до стиг ну ћа пољ ског по зо ри шта, фо то гра фи шу ћи по зо ри шна 
оства ре ња Хен ри ка То ма шев ског, Је жи ја Гро тов ског, Је жи ја Гже
го жев ског и Та де у ша Ру же ви ча. Го ди не 2011. је об ја вио из бор фо
то гра фи ја на сло вљен са Ру же вич, пра те ћи га и фо то гра фи шу ћи 
то ком 30их го ди на, ма да Ру же вич ни је до пу штао „при ват но фо
то гра фи са ње” сва ком фо торе пор те ру и но ви на ру. Са ра ђи вао је 
ис кљу чи во с љу ди ма у ко је је имао по ве ре ње. Из тог раз ло га је 
по зи вао Ха ва ле ја и у сво ју ку ћу, да би га фо то гра фи сао ка ко ра ди, 
чи та но ви не, од ма ра се... Та ко је на ста ла се ри ја тзв. „при род них 
фо то гра фи ја”. Ма да је Ха ва леј вр шио стро гу се лек ци ју фо то графи
ја ко је је об ја вљи вао. Сни мао је и Ру же ви че ву пред ста ву Раз баца
на кар то те ка. Пре сни ма ња Ха ва леј је пред ста ву гле дао не ко лико 
пу та, да би се до бро при пре мио за сни ма ње. Про ба ма је при су ство
вао и Ру же вич, не као по сма трач већ у ви ше уло га: као ау тор, ре
жи сер, до не кле као лик и глу мац. С об зи ром на све то, за тра жио је 
и сни мак с це ло куп ним по зо ри шним ан сам блом, на ко ме је за у зео 
сре ди шње ме сто, ма да је, по ми шље њу фо то гра фа, у по ме ну тој 
уло зи то ком про ба на сце ни био ве о ма скро ман. Са мо је из но сио 
сво је ми шље ње о но вој ва ри јан ти Кар то те ке, ко јој је при до дао још 
јед ну, мла ђу лич ност, пред став ни цу по сле рат не, ко му ни стич ке 
Пољ ске. 

По ред по зо ри шта, Ру же вич је по вре ме но по се ћи вао Ве ли ку 
пи ја цу на Тр гу сло бо де у Вроц ла ву, на ко ју су до ла зи ли Ру си и 
Укра јин ци, ко ји су про да ва ли све, из ме ђу оста лог, вој не уни фор
ме ру ских вој ни ка ко ји су го ди на ма као чу ва ри ре да бо ра ви ли у 
зе мља ма Ис точ ног бло ка. Јед ном при ли ком, на ба вио је уни фор му 
цр ве но ар меј ца и за тра жио да га Ха ва леј сни ми у њој, сма тра ју ћи да 
„умет ник жи ви тре нут ком”, да по сто ји и „по зо ри ште књи жев но сти” 
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у ко ме пи сац игра из ве сну уло гу, што га је мо гло до ве сти на поми
сао да Кар то те ци до да још јед ну лич ност, из но ви јег вре ме на.

У књи зи Ђу бри ште на ла зе се број не Ру же ви че ве фо то гра
фи је на ко ји ма из но си ђу бре из свог ста на, иде све до ђу бри шта с 
кан та ма из ко јих ис па да ђу бре, ко је пе сник раз гле да, за тим се вра
ћа пре ко за пу ште ног пар ка са не не го ва ном тра вом, уни ште ним 
клу па ма, пу стог. Осим фо то гра фи ја, у књи зи се на ла зе и тек сто ви 
пољ ских књи жев них кри ти ча ра и те о ре ти ча ра: Ја це ка Лу ка ше ви
ча, Анд же ја Скрен да и Ви тол да Ка ниц ког. Књи га се за вр ша ва 
раз го во ром Ја ро сла ва Бо ро вје ца с фо то гра фом Ада мом Ха ва ле јом, 
у ко ме Ха ва леј об ја шња ва да је, по ње му, фо то гра фи ја глав ни меди
јум за при ка зи ва ње и ту ма че ње ствар но сти, осо би то у до ме ну кул
ту ре и спор та, док је за не ке дру ге то по ли ти ка и мно го шта дру го.

Ха ва ле ја је за по зо ри ште за ин те ре со ва ла ње го ва школ ска 
дру га ри ца Ма ри ја Ден бич, ко ја је ра ди ла у вроц лав ском Пољ ском 
по зо ри шту и зна ју ћи до бро не мач ки, би ла че сто Ру же ви че ва пра
ти ља то ком бо ра ва ка у Не мач кој. Пр ви ње гов пор трет на пра вио је 
1986. у по ме ну том по зо ри шту, ка да је Ру же вич у па у зи про бе Раз
ба ца не кар то те ке пио чај, због че га је фо то гра фи ја на зва на „Руже
вич са шо љом ча ја”. Из то га про из и ла зи да су сре ти фо то гра фа и 
Ру же ви ча ни су би ли по ве за ни са мо с фо то гра фи са њем, већ, пре 
све га, с ду гим раз го во ри ма о љу ди ма, по ро ди ци, Пољ ској, по ли
ти ци, исто ри ји... Оно што га је из не на ђи ва ло то ком тих раз го во ра 
је сте да Ру же вич ни ка да ни ког ни је осу ђи вао ни због че га већ је био 
то ле ран тан, што се рет ко сре ће ме ђу пи сци ма. Ни Ха ва леј ни је 
био са мо фо то граф. Ишли су у шет ње по вроц лав ским пар ко ви ма 
и ван Вроц ла ва. Ка ко сам ка же: „Фо то гра фи је су на ста ја ле уз гред, 
у зва нич ним и при ват ним си ту а ци ја ма.” Због то га су уни кат не, 
че га да нас, с об зи ром на но ву тех ни ку, не ма. Као што не ма ни оне 
спон та но сти за хва љу ју ћи ко јој се не ке те ме, као ђу бри ште, мо гу 
од го ва ра ју ће об ра ди ти. У тим слу ча је ви ма Ру же вич је, пре ма Ха
ва ле ју, био кре а тор. А фо то гра фи је као за пи си хе пе нин га, го во ре 
о све ту и ње го вој „из град њи” од от па да и оста та ка све та, што ука
зу је на то да жи вот на пла не ти Зе мљи ни је са мо де струк ци ја. То 
по ње го вом ми шље њу по све до чу је и да на шња мо да ко ја је че сто 
ком би на ци ја ста рог и но вог, бо ја ко је се не сла жу, као што се ни 
ти по ви љу ди не сла жу, а ипак кон так ти ра ју, што је Ру же вич по чео 
да схва та још у ра ној мла до сти, ка ко на лич ном, та ко и на умет нич
ком пла ну, остав ши до кра ја аван гар ди ста. По жи вев ши при лич но 
ду го и ни ка да јав но не за жа лив ши што ни је до био Но бе ло ву на гра
ду, ни ти за ме рив ши што ју је уме сто ње га до био Че слав Ми лош, 
ко ји је не по сред но по сле Дру гог свет ског ра та уче ство вао у вла сти. 
На пу стив ши је и на пи сав ши на осно ву вла сти тог ис ку ства књи гу 
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За ро бље ни ум, али не про гла сив ши се бе „кет ма ном”, ко ја је пре ве
де на на број не је зи ке, до не ла му но вац, ко јим је ку пио ку ћу у Фран
цу ској, у ко јој је с по ро ди цом жи вео све док ни је до био аме рич ку 
ви зу и за по сле ње у Аме ри ци на Бер кли уни вер зи те ту у Лос Анђе
ле су, на ко ме је са за вр ше ним пред рат ним Прав ним фа кул те том 
у Вил ну пре да вао ру ску и пољ ску књи жев ност. Го ди не 1980. до био 
је Но бе ло ву на гра ду, ко ја му је омо гу ћи ла по вра так у Пољ ску и 
по нов но об ја вљи ва ње сво јих де ла, нај пре бо рав ке на про мо ци ја ма 
сво је по е зи је, а по след њих де се так го ди на жи во та и трај но пре се
ље ње у Кра ков. До био је од гра да у ули ци Бо гу слав ског стан, у 
нај у жем цен тру, као и мо гућ ност об ја вљи ва ња по е зи је и есе ја у 
ча со пи си ма и из да вач ким пред у зе ћи ма, као и број них раз го во ра 
с дру гим пољ ским пи сци ма, те о ло зи ма и фи ло зо фи ма, ко ји ма је 
при да ван ве ли ки зна чај. Та ко ђе, осни ва ње тзв. Ми ло ше вог фе сти
ва ла по е зи је Ис ток –За пад, ко јим се ка сни је ба вио Адам За га јев ски. 
На кра ју по ми ре ње са Збиг ње вом Хер бер том у ве зи са Ми ло ше вом 
из ја вом у Аме ри ци да је Пољ ска по сле Дру гог свет ског ра та тре
ба ло да по ста не три на е ста со вјет ска ре пу бли ка, што је Хер бер та 
по го ди ло и до ве ло до ту че и ду го го ди шњег пре ки да ме ђу соб них 
од но са. Пре шав ши пре ко то га, и за сле де ћег но бе лов ца уме сто Хер
бер та пред ло жио је Јо си фа Брод ског, а ка сни је уме сто Хер бер та 
и Ру же ви ча Шим бор ску. 

Ме ђу тим, Ми ло ша ни је ра до при хва тао ни осни вач ни глав
ни уред ник па ри ске Кул ту ре, нај зна чај ни јег пољ ског еми грант ског 
ча со пи са и Књи жев ног ин сти ту та Је жи Гје дро иц. Ни је га при хва
ти ла ни број на лон дон ска еми гра ци ја, нај ви ше због Ми ло ше ве 
„не о снова не кри ти ке ме ђу рат не Пољ ске”, по сле рат не осу де не ко
му ни стич ке Зе маљ ске ар ми је, чи ји чла но ви су по сле за вр шет ка 
Дру гог свет ског ра та су ро во ка жња ва ни и при ја тељ ства с Анд же
јев ским, ко га, тако ђе, ни је осу дио због са рад ње с ко му ни сти ма. На 
кра ју, и по ред изве сних су прот ста вља ња, са хра њен је у Крип ти 
за за слу жне у Па улин ском ма на сти ру на Скал ки у Кра ко ву. Док 
са хра ну у ис тој Хер бер та и Ру же ви ча ни ком ни је па ло на па мет 
да пред ло жи. Го ди на 2011. про гла ше на је сто го ди шњи цом Ми ло
ше вог ро ђе ња и сла вље на ши ром Пољ ске и Ли тве. И у ве зи с тим, 
об ја вљен је низ књи га о Ми ло шу, о ње го вом жи во ту и де лу. Ме ђу 
нај зна чај ни је спа да обим на Би о гра фи ја Анд же ја Фра на ше ка и ни
шта ма ње вред на Би бли о гра фи ја Че сла ва Ми ло ша, де ло ду го го ди
шње Ми ло ше ве се кре та ри це Аг ње шке Ко сињ ске. Док се Фе сти вал 
по е зи је Ис ток –За пад да нас на зи ва Ми ло шев фе сти вал, на ко ме се 
по ред пе сни ка сре ћу и пре во ди о ци и пољ ски, ли тван ски, бе ло ру
ски и укра јин ски из да ва чи, Ми ло шев ар хив је по кло њен На род ној 
би бли о те ци у Вар ша ви. 



872

За сва ку по хва лу је, ме ђу тим, Ми ло ше ва мар љи вост. Бу дио се 
у че ти ри ују тру. Чи тао до шест са ти. Пи сао до по дне ва. Та ко до 
смр ти. Што је од ли ка и дру гих пољ ских пи са ца, ме ђу њи ма и Ру
жеви че ва. О то ме по себ но све до че ње го ве „ка сни је” пе снич ке збир
ке и дра ме, по себ но по ми ња на Раз ба ца на кар то те ка. Го ди не 1921. 
ши ром Пољ ске про сла вље на је и ње го ва сто го ди шњи ца ро ђе ња. 
Ле по је и он по жи вео. Умро је у 93. го ди ни, ра де ћи, та ко ре ћи, до по
след њег ча са или ка ко је ре као кри ти чар Ја нуш Дже вуц ки: Пе сник 
не од ла зи. Ис пу ње на је ње го ва же ља да бу де са хра њен у Кар па чу 
бли зу Вроц ла ва, ко ја гла си: „Же лим да бу дем са хра њен у зе мљи, 
бли ској мо ме ср цу”. Је дан од кри ти ча ра ко ји су се ба ви ли Ру же ви
че вим жи во том и де лом, Та де уш Древ нов ски, из ме ђу оста лог, по
све тио му је 2002. го ди не де ло на сло вље но са Бор ба за дах. Биопо
е ти ка о књи жев ном ства ра ла штву Та де у ша Ру же ви ча. Док су 
2007. го ди не Ире на Бур кот и Мал го жа та Бје да об ја ви ле би бли о гра
фи ју пре во да ње го вих де ла, на сло вље ну са Ру же ви че ва де ла у свету, 
од но сно би бли о гра фи ју пре во да ње го вих де ла до 2007. го ди не, на 
осно ву ко је са зна је мо да је пре во ђен на пе де се так је зи ка. Из ме ђу 
оста лих, вр ло ис црп но на срп ски.

Бе о град, 19–21. 11. 2022.




